Памятка для родителей, имеющих детей среднего и старшего школьного возраста.

●  Обязательно поговорите с ребенком серьезно. Выясните, что беспокоит его в связи с посещением школы.

● Встретьтесь с учителем, возможно, он расскажет вам причину беспокойства.         Это может быть ученик, запугивающий вашего ребенка, или дети, которые насмехаются над ним, или неуспеваемость.

● Внезапное изменение в поведении ребенка может быть связано с обстановкой дома. Если такая проблема существует, не пытайтесь обманывать ребенка, говорите ему правду, но не вдавайтесь в подробности. Скажите ребенку, что вы сами разберетесь с проблемами, а его задача ходить в школу и успешно учиться. 

● Ребенок должен знать, что каждый день в школе не может быть идеально хорошим и спокойным.

● Объясните ребенку, что ему самому придется решать возникающие проблемы, и вы всегда ему в этом поможете.

● Постарайтесь напоминать ребенку интересные и веселые случаи, которые произошли с ним в школе. Это его поддержит. Хвалите его за старания.

● Благодарите учителей за преподавание, хорошее отношение к детям, это настроит человека доброжелательно к вашему ребенку.

● Ребенок, которого дома постоянно ругают и наказывают, может дойти до крайней степени беспокойства и вследствие этого ничего не удерживать в памяти.

● Замечайте даже незначительные изменения в поведении, так как сначала асоциальное поведение проявляется эпизодически, ситуативно.

